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Чем 
мы живем?

Белорусские и российские социологи 
подготовили сов мест ное исследование

Мож но ска зать, оно да ет от вет на 
воп рос, чем отличаются жители 
двух стран. У рес пон ден тов 
спрашивали, какие проб ле мы 
их вол ну ют боль ше все го, ка кое 
влияние на их жизнь ока зы ва ют 
интеграционные про цес сы, как 
бел ору сы и россияне оценивают 
такие сто ро ны сво ей жизни, 
как зар пла ты, пенсии, до ступ 
к получению образования, 
занятиям физкультурой и 
спор том, воз мож ность определить 
де тей в детский сад.

Исследование бы ло про ве де но в рам-
ках про ек та Со юз но го го су дар ства при 
финансовой под держ ке Бел орус ско го 
республиканского фон да фун да мен таль-
ных исследований. По лное название ис-
следования — «Социально-политическая 
ситуация и по всед нев ная жизнь лю дей 
в России и Беларуси в кон текс те ста-
новления Со юз но го го су дар ства». В 
ра бо те над ним приняли участие уче ные 
Института социологии Национальной 
академии на ук Беларуси и Института 
социологии Российской академии на ук. 
По мнению исследователей, по лу чен ные 
дан ные мо гут служить ориентиром для 
оценки интегративных про цес сов в Ев-
разийском экономическом со ю зе (ЕА ЭС).

На учный руководитель исследова-
ния от бел орус ской сто ро ны док тор 
социологических на ук, про фес сор 
Сер гей ША ВЕЛЬ специально для «СЕ» 
отоб рал наиболее интересные ре зуль-
та ты исследования.

ИНТЕГРАЦИЯ НАЧИНАЕТСЯ 
С ТОРГОВЛИ
«С устранением пограничных, та мо жен-
ных, визовых и других барь е ров и огра-
ничений меж ду Бе ла русью и Россией 
интеграционные про цес сы ока зы ва ют 
все боль шее и мно гос то рон нее влияние 
на по всед нев ную жизнь лю дей, — отме-
чает Сер гей Ша вель. — В исследовании 
про ве ден за мер та ко го влияния по семи 
наиболее значимым па ра мет рам по всед-
нев ной жизни, требующим, как прави-
ло, личного участия и пря мо го обще-
ния представителей каж дой из стран». 
Таким об ра зом, за мер проводился по 
следующим направлениям: тор гов ля, 
образование, лечение, выставки/кон-
цер ты, туризм, бизнес, недвижимость.

Ре зуль та ты исследования по ка зы ва ют: 
наиболее сильное взаимное влияние 
осуществляется че рез тор гов лю. В Бе-
ларуси 52,6% оп ро шен ных признали, 
что им уже приходилось по ку пать рос-
сийские то ва ры и про дук ты, еще 22,5 
заявили о сво ем интересе к таким по-
куп кам и 22,2% по ла га ют, что им это го 
не на до. В России соответствующие 
от ве ты составили: 67,7% — уже по-
купали белорусские то ва ры и про дук-
ты, 18,8 — их это интересует и толь ко, 
11,8% — это мне не на до.

На вто рое мес то по силе влияния на по-
всед нев ную жизнь пост авле ны выстав-
ки и кон цер ты с участием со се дей. Из 
бел ору сов 21,7% уже посещали такие 
мероприятия, для 40,9% они интересны 
и 35% — это те, ко му они не нуж ны. В 
России отношение к кон церт но-вы ста-
воч ной деятельности бел ору сов при-
мерно та кое же: 14,1; 48,2 и 34,7%. По 
мнению ученого, ре аль ная посещае-
мость таких мероприятий друг дру га 
значительно боль ше. На от ве тах ска зы-

ва ет ся, ско рее все го, се зон ность кон-
цер тов и вы ста вок, их час то сме шан ный 
ха рак тер, ког да в од ном мероприятии 
есть и россияне, и бел ору сы, а так же 
воз мож ная забывчивость рес пон ден тов.

На треть ем мес те — сфе ра туризма, 
от ды ха, путешествий. Аналогичные 
цифры для Беларуси следующие: 15,9; 
43,0 и 37,4%, для России, со от вет-
ствен но, 11,7; 59,3 и 26,6%.

На чет вер том мес те — сов мест ный 
бизнес, ра бо та и де ло вые отношения 
вообще. В Беларуси это направление 
оценивается так: 5,8; 27,2 и 63,7%; в 
России: 7,2; 40,7 и 49,4%. Сергей Ша-
вель допускает, что мож но усомниться 
в этих цифрах, осо бен но для Беларуси, 
где се зон ная тру до вая миграция в Рос-
сию все еще значительна.

На пя том мес те — образование, хо тя 
разница здесь боль шая в том смыс ле, 
что бел орус ское образование ме нее 
привлекательно для россиян, чем рос-
сийское для бел ору сов. Соответствую-
щие цифры для Беларуси рав ны: 12,2; 
22,7 и 62,2%; для России: 2,2; 19,6 и 

75,2%. 
Нуж но 
учитывать 
и то, что 
существу-
ют сов мест-
ные учеб ные 
заведения, а 
так же филиалы 
российских ву зов в Беларуси.

На шес том мес те — лечение. Так, в 
Беларуси 3,0 уже воспользовались 
услугами российской медицины, 28,4 — 
хотели бы это сде лать, 65,6 — не нуж-
да ют ся в этом. В России аналогичные 
цифры та ко вы: 5,9; 40,9 и 50,2%. Как 
ни стран но, но россияне в боль шей сте-
пени ориентированы на бел орус скую 
медицину, чем бел ору сы на россий-
скую. Видимо, это свя за но с органи-
зацией здравоохранения, ка чест вом 
услуг, а так же условиями их оп ла ты.

На седь мом мес те — приобретение недви-
жимости в со сед ней стра не. Из оп ро шен-
ных бел ору сов толь ко 1,3% приобрели 
уже недвижимость в России, но интересу-
ются этим 16,3, а 78,1% ответили, что им 
это не на до. В России дан ные не сколь ко 
вы ше: 4,6% — уже купили, 20,2 — инте-
ресуются, а 71,8% она пока не нужна.

ДЕНЬГИ ИЛИ ГАРАНТИИ?
Ког да бел ору сов и россиян попросили 
оценить не ко то рые сто ро ны сво ей те-
пе реш ней жизни, получились следую-
щие дан ные.

Среди россиян в 2,5 ра за боль ше, чем 
среди бел ору сов, считающих свой за-
ра бо ток, пенсии (для пенсионеров) хо-
рошими, на 9,6 про цен тов боль ше тех, 
кто признает за ра бо ток средним (39,3 и 
29,7) и на 10,6 про цен тов мень ше оце-
нок «низкий» (58,2 и 68,8%). «Имеется 
в виду не количественное изменение, а 
психоэмоциональная рецепция с точки 
зрения ожидаемой достаточности, — 
от ме ча ет Сер гей Ша вель. — Это значит, 

что за ра бо ток мо жет быть признан 
низким и тог да, ког да он статистически 
вы ше сред не го. И на обо рот, высоким 
или впол не средним, если он до ста то-
чен, по  о цен ке рес пон ден та, для удо-
влетворения жизненных по треб нос тей. 
В этом смыс ле оценки свое го за ра бот ка 
россиянами вы ше, чем аналогичные 
оценки бел ору сов».

Од на ко картина ме ня ет ся при сравне-
нии ря да воз мож нос тей. Относительно 
определения де тей (вну ков) в сад, 
ясли, 17,2% бел ору сов оценивает свои 
возможности как хорошие (у росси-
ян — толь ко 6,8), 69,6% как удовлет-
ворительные (со от вет ствен но 42,4) и 
11,6 — плохие (49,3%). Возможности 
для получения образования де тей и вну-
ков у 20,6% бел ору сов хорошие (россия-
не — 10,7), 68,9 и 53,8 — удовлетвори-
тельные, 9,7 и 35,0 — плохие. Условия 
для занятий физкультурой и спор том, 
со от вет ствен но, хорошие — 36,9 и 23,7; 
удовлетворительные — 55,5 и 49,1; пло-
хие — 6,8 и 26,1%. Как видно, по этим 
весь ма чувствительным социальным воз-
мож нос тям Россия отс та ет от Беларуси.

ЧТО ГЛАВ НОЕ В ЖИЗНИ?
Что ка са ет ся цен ност ных ориентаций, 
то на пер вом мес те из наиболее важ но-
го в жизни на зва на креп кая семья и хо-
рошие дети. В Беларуси этой ценности 
от да ют приоритет — 71,5, в России — 
72,2% оп ро шен ных. «Этот от вет впол-
не прогнозируем, цифры здесь могли 
бы быть и вы ше, но, к сожалению, есть 
люди одинокие, есть и мо ло дежь, не 
задумывающаяся, видимо, по ка о креп-
кой семье и ее роли в жизни», — от ме-
ча ет исследователь.

На вто ром мес те — уве рен ность в 
зав траш нем дне. Среди бел ору сов и 
россиян го ло са распределились со от вет-
ствен но: 31,3% и 30,6%. «Аксиологиче-
ское восприятие будущего имеет очень 
боль шое значение, —уверен ученый. — 
И то, что треть оп ро шен ных постави-
ли уве рен ность в за втраш нем дне на 
вто рое мес то, мож но считать признаком 
психологического здо ровья».

На третье мес то бел ору сы поставили 
«жить по пра вде, совести и справед-
ливости» — 28,3 (россияне — 24,5), 
а россияне — «уважение окружаю-
щих» — 28,0 (у бел ору сов — 13,2).

На чет вер том мес те — интересная 
ра бо та: Бе ла русь — 16,6, Россия — 
23,0%. Различие в 6,4% не стоит пре-
увеличивать, оно находится на границе 
статистической значимости.

«Из других вы бо ров отметим боль шее 
стремление бел ору сов быть бо га тым, 
со от вет ствен но, 15,9 и 5,7%, что, 
воз мож но, свя за но с не ко то рым отста-

ванием по это му по ка за те лю, — от ме-
ча ет Сер гей Ша вель. — Ориентацию на 
экологически чистую сре ду выразили 
24,3 бел ору сов и 15,8 россиян. Нет 
сомнения, что разница обус лов ле на 
большими масштабами и трудностями 
преодоления аварии на ЧА ЭС».

Стремление к Бо гу выразили 6,7% 
бел ору сов и 9,6% россиян, цен ность 
карь е ры — 7,2 и 6,3% со от вет ствен но. 
Россияне не сколь ко боль ше, чем бело-
ру сы вы де ля ют цен ность безопасно-
сти — 15,0 и 12,0%, что мож но свя зать 
со сравнительно высокими оценками 
ох ра ны общественного по ряд ка в Бела-
руси, как бы ло от ме че но вы ше.

ЧТО МЕ ША ЕТ 
БЫТЬ СВО БОД НЫМ?
На воп рос, в чем именно люди чув ству-
ют се бя свободными, на зва ны следую-
щие позиции:

1. Живу, не ог ля ды ва ясь на других: Бе-
ла русь — 39,8, Россия — 43,6;
2. Выбираю лю бую конфессию или ни-
какой: 32,9 и 42,0 со от вет ствен но;
3. Живу там, где хо чу: 22,7 и 31,7;
4. На шел ра бо ту, ко то рая мне нравит-
ся: 14,5 и 31,1;
5. Ез жу по все му миру: 7,6 и 5,6;
6. Отк ры то вы ска зы ваю свои мысли: 
6,0 и 15,6;
7. За ра ба ты ваю столь ко, сколь ко мне 
на до: 4,8 и 11,1;
8. Я упра вляю людьми: 1,6 и 2,8%.

«Эти дан ные по ка зы ва ют, что чув ство 
сво бо ды у россиян не сколь ко боль ше, 
чем у бел ору сов, за исключением пере-
движения по све ту, — от ме ча ет ся в ис-
следовании. — Вмес те с тем, по че ты рем 
позициям оценки ме нее 10%, что мож но 
интерпретировать как признание, что 
они не столь уже и важ ны для сво бо-
ды, как, например, управление людьми, 
высказывание своих мыс лей или пере-
мещения. Что ка са ет ся позиции «За ра-
ба ты ваю столь ко, сколь ко мне на до», то 
здесь не все зависит от че ло ве ка, если 
толь ко не понимать сво бо ду как спо соб-
ность до воль ство вать ся ма лым».

На воп рос о воз мож ных ограничени-
ях сво бо ды, 22,7% бел ору сов и 8,9% 
россиян ответили, что под об ных огра-
ничений у них нет. В то же вре мя 51,7 
и 43,5% назвали не до ста ток де нег; 
16,4 и 31,8% — плохие за ко ны; 13,7 и 
26,8% — бес куль турье окружающих; 
10,4 и 21,1% — не до сто вер ную инфор-
мацию; 9,9 и 46,1% — произвол влас-
тей; 5,0 и 6,5% — ситуацию на ра бо те; 
4,6 и 28,9% — раз гул преступности; 4,1 
и 27,4% — не доб ро со вест ность произво-
дителей питания и услуг; 7,3 и 2,8% — 
отношения в мо ей семье; 1,6 и 26,6% — 
рост числа мигрантов. Здесь на зва ны 
многие бо ле вые точки, ко то рые «ме ша ют 
жить», как записано в ан ке те. Притя-
зания бел ору сов, обращает внимание 
Сергей Шавель, за мет но скром нее, но 
бы ло бы не сов сем кор рект но обвинять 
их в скрытности; оценки ими проб ле мы 
мигрантов, отношений в семье, ситуации 
на ра бо те, отсутствие ограничений по ка-
зы ва ют стремление к объективности.
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